



清风高洁似海棠 瞿礼湘

人,应该有理想。周恩来有句名言:“理想是需要的,是我们前进的方向。”

年轻时的周恩来的理想就是:“为中华之崛起而读书。”这就是他人生前进的方向。这也是他终身为之奋斗的精神力量和坚持不懈为之拼搏的源泉。

周恩来的一生,高风亮节,光明磊落,高洁冰心犹似海棠,令人敬仰,致人崇敬。

海棠,最早出现在我国历史长河诗咏吟唱中,非《诗经·卫风·木瓜》莫属。“投我以木瓜,报之以琼琚;匪报也,永以为好也……”此木瓜就是海棠类植物。古代,她是访友送亲的礼物。汉代时,海棠已经进入皇宫御苑,被中国著名的文学家司马相如赞赏。至晋代,众誉她美丽妖娆,艳丽动人,深得人们喜爱。唐代时期,已经发展出多姿多彩的海棠文化。许多诗人文士均以她为题吟诗作赋,显现出“海棠春色”。

时光走到宋代,连皇帝也留下不少海棠诗篇。真乃“以海棠为首章,赐近臣唱和”的场面。海棠已经成为“百花之尊”,喻之“大家风范”。

南宋陆游一首《海棠》,就唱出周恩来的人生优秀品质:“虽艳无俗姿,太皇真富贵。”一语道出周恩来总理的不凡雅洁。“猩红鹦绿极天巧,叠重复照眩日阳。”真乃红花还需绿叶扶,绿叶甘愿献绿身。“吾貌虽瘦,必肥天下。”(周恩来语)风清之境,心怀天下,为民而“瘦”,难能可贵。

清朝龚自珍吟咏海棠的高洁,可以说堪称一绝,有比周恩来德馨之神韵:“黄金华发两飘萧,六九童心尚未消。屹起海红帘底月,四厢花影怒于潮。”是非之清,黑白之色,爱憎之辨,自在周恩来胸中。谁见清辉,言花影,自有后人评说。在伟人的心里,早有“大江歌罢掉头东,邃密群科济世穷”(周恩来语)的壮志。

“济世穷”,自有非凡之雄心。为天下之“公”,终身搏战。真乃刻骨铭心,这就是周总理人生不懈的追求。

自古以来,以海棠之诗,抒发海棠之情,弘扬海棠之意,比比皆是。犹咏海棠“雅、洁”之义,苏轼的《海棠》诗便可为证:“东风袅袅泛崇光,香雾空蒙月转廊。只恐深夜花睡去,故烧高烛照红妆。”字里行间,一字一句无不流溢着高洁的意境!细思之处,仿佛为周恩来品质作画,无不有他心明气量,落落大方之大德!

无独有偶。与此有“同工”之诗,还有宋朝改革家王安石的《海棠花》诗:“绿娇隐约眉轻扫,红嫩妖娆脸薄妆。巧笔写转功未尽,清才吟咏兴何长。”细细读来,“清才”和“巧笔”,不也是周恩来信奉的“世界上最聪明的人是老实人”(周恩来语)的题旨吗?他一生勤勤恳恳,踏踏实实,鞠躬尽瘁,死而后已。正是“老实人”的楷模。

论周恩来的胆识和气节,大有过人之处,值得我们学习。正如元好问《海棠》诗所写:“妍花红粉妆,意态工媚妩。窈窕春风前,霞衣欲轻举。”好一朵高雅的海棠花!仔细读来,哪是在写花,而是真切地写出我们敬爱的周总理高尚人品。同样,宋朝诗人晏殊在《海棠》诗里,隐喻了海棠的思想性”。如比周恩来之品德,再好不过了。“杳霭何惊目,妍妍欲荡魂。向人无限思,当画不胜烦。”可以说,有“向人无限思”的高贵品质的人,当然是十分高尚的人了。

在周恩来的一生中,敢于担当,勇于担责,无不令人赞赏。宋代诗人杨万里就写出海棠花承担之品质:“垂丝别得一风光,谁道全输蜀海棠……举似老夫新句子,看渠桃杏敢承当。”由此想起周恩来的一句名言,读来心中澎湃不已:“与有肝胆人共事,从无字句处读书。”多么好的心态,有胆有识的人,就是榜样啊!

读古人咏海棠之作,感慨万千,受益匪浅。读周恩来伟大的一生,敬重不已,学习不止。唐朝大诗人贾岛的《海棠》,就写出了像周恩来那人生芬芳和高贵品质,给人无穷力量。“昔闻游客话芳菲,濯锦江头几万枝。纵使许昌持健笔,可怜终古愧幽姿。”你说海棠花秉性和潜质,彰显了什么“芳菲”的精神?这种芬芳中不也浸润着人生的清风和雅洁,正是人的一生追求的理想之芬芳。

我们不会忘记,周恩来东渡日本时曾写过一首诗,其中有句话:“面壁十年图破壁,难酬蹈海亦英雄。”这正是他追求人生的理想,奋斗不息的宣言。

难怪他还说:“我们爱我们的民族,这就是我们自信心的源泉。”说得何等好啊!

“每一个人的追求,应该是看他为民族和人类带来多少福荫。”周恩来的一生,完美地实践了这句名言。

“出浴太真冰作影,捧心西子玉为魂。”(曹雪芹《红楼梦·咏海棠》)

这正是对周恩来总理卓越一生,完美而真实的写照。

瞿礼湘,中国散文诗学会会员、中国散文协会会员、四川省作家协会会员。出版文学作品集《青春河》、《自然的和声》、《流向人生的》等。

“海棠杯”全国散文大赛获奖作品选登

光环与周恩来背后的几位母亲和妻子

赵日超

1898年3月5日,周恩来诞生在淮安驸马巷并在这条巷子里生活了12年。在这条巷子的周边,曾传唱着漂母赐饭感韩信的故事,有清朝著名爱国名将、民族英雄关天培殉身前托人将自己的“堕齿数枚,内衣数袭”寄给老母以示诀别,有为保护家乡父老乡亲的抗金女英雄梁红玉,有窦娥遭遇贪官酷吏冤枉的传说……伟人的成长离不开培养,这里独特的社会环境、家庭环境及遭遇,使周恩来在幼年就受到了不同环境的培养与熏陶。

周恩来出生在封建官宦之家,当时正处在社会破落衰败之中,周恩来祖父周攀龙做过师爷知县。晚年谋生在山阳县。周攀龙为官清廉,没有给后人留下一亩田地。周恩来生母万氏叫万冬儿,20岁时嫁给周恩来的父亲周贻能。万氏的父亲万青选与周恩来的祖辈一样,也是师爷出身。生母万氏容貌俊美又聪慧机敏,从小读过私塾,受到良好的教育,性格开朗、精明果断、乐于助人,是个顾大局的人。嫁到周家时,周家已走向衰败,她解决家庭矛盾重要秘诀之一就是“求同存异”。而在这个生活窘迫的家庭里,出身名门的她长期处于抑郁之中,对外隐瞒病情,结果不治身亡。

传说,万氏在临盆前,曾经做过一个梦。梦中有一只鸾凤般的神鸟飞往怀中,家里人认为是吉祥的预兆,便给周恩来起了个乳名叫大鸾,字翔宇。周恩来不满周岁时,他最小的叔父得了肺病,为了挽救小叔父,周恩来被父母过继给他做儿子,给小叔父冲喜。然而小叔父还是离开了人世。嗣母陈氏就成了周恩来母亲。陈氏生于1877年,书香门第,性情温和,15岁时就能赋诗作词。她恪守妇道,夫婿早丧后,终身不嫁。她带着幼小的周恩来,让周恩来在耳濡目染中学到了许多宽以待人的处事技巧。周恩来4岁时,就跟她学认字、习书法、吟诵古诗词;5岁的时候,嗣母陈氏把他送到私塾里去读书,她是周恩来文化上的启蒙老师。

周恩来改称生母为“干妈”,称养母陈氏为“娘”。陈氏又在当地农家里找了一位乳母蒋江氏。蒋江氏出生于1878年,是位心地善良、勤俭朴实、为人耿直而不巴结权贵的劳动妇女。她在抚养周恩来时,把劳动人民勤俭、朴实、行善的美德,潜移默化地传给了幼小的周恩来。她常常带周恩来到自家的小院里,让周恩来接触穷苦人家的孩子,感受

社会底层人的生活。三位母亲对周恩来的教育是多方面的、互补的。耳濡目染下,周恩来养成了宽厚、好学的性格。

姨外婆对聪明伶俐的大鸾十分喜爱。怕大鸾命短,就按淮安旧时风俗把大鸾认给自己的儿媳作干儿子。因为大鸾的表舅母蔡氏属牛,这样就可以把大鸾永远“留”住。这样蔡氏就成了大鸾的第四位妈妈。蔡妈妈让家塾馆的塾师教大鸾练书法。1909年,表舅龚荫荪因是追随孙中山的革命党人,被清廷下令抄了家,表舅母蔡氏为逃避劫难,与周恩来在船头挥泪而别。

1903年,刚满5岁的周恩来遵祖训人私塾读书。6岁时,周恩来移居清江浦外祖父家,在那里挑灯夜读《西游记》《水浒传》《三国演义》《岳全传》等大量藏书。周恩来父亲经常外出,乳母的生活更为困难,不得不在帮周家照看柴米油盐时悄悄地拿一点回家与家人一起享用,而对年幼的周恩来却照应有加。特殊的磨难使周恩来从小就练就了精明周到的办事能力和勤劳俭朴的生活作风。

在周恩来故居后院,导游介绍说,这棵梅花树,名叫素心腊梅,为腊梅中最为名贵的品种,是周恩来10岁时,乳母蒋江氏带领周恩来在后院这口水井旁亲手所栽,暗寓背井离乡、怀念家乡和饮水思源之意。如今,人们为怀念乳母和周总理高尚的人格,称之为一品梅树。每年寒冬腊月,腊梅傲骨铮铮,纯黄的花蕊竞相绽放,色泽明亮,浓香纯正,沁人心脾。童年的周恩来在这里曾得到了众多亲人的怜恤和疼爱,受到了多种性格的影响,生母、嗣母和乳母、表舅母使周恩来受到了不同性格的熏陶,塑造了周恩来特殊情感,是周恩来建大功、立大业的重要渊源。

乳母蒋江氏是周恩来对底层人民情感的带路人。她让周恩来听到了许多劳动人民的事情,如播种、插秧、收割、春米等等。1907年,周恩来9岁时,已逐渐破落的周家,全靠借债度日,操劳过度的生母万氏和嗣母陈氏不幸先后病逝。年幼的周恩来经常出入当铺,还要去叩富人家的大门借债,直视各种冷面孔。周恩来幼小的心灵养成了梅花傲霜斗雪的性格,开始萌生仇恨旧社会的火种,痛恨为富不仁的人,开始同情并乐意接近穷苦的劳动人民,立志为中华之崛起而读书。

乳母还带他到乡下家中去玩,他不仅结

交了乳母的亲生儿子等穷苦人,而且亲身体会了农民耕作的艰辛,从中理解了嗣母经常给他讲的“锄禾日当午,汗滴禾下土。谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”诗句的真正含义。

在这种艰难的生活中,乳母给了他很大的帮助,帮他照看两个弟弟,替他解决一些生活难题。1910年春天,伯父托回乡探亲的堂伯父周贻谦,把周恩来带出了淮安,到东北去生活、求学。在东北读书时,乳母曾托人捎信给他。他到南开学校读书时,乳母还拿高利贷坐船到天津看望周恩来。之后的漫长岁月里,乳母和天下母亲一样过着清贫的生活,日出而作,日落而息,当好自己的农民,默默走完了一生。改革开放后,她居住的房子因城市改造被拆除,一生与光环无缘。市井之外,被光环围绕的周恩来,在新中国成立之初,当上总理后,向来京开会的淮安县委书记询问乳母一家的情况,他请人查问当年与自己游玩的乳母家孩子是否健在。

在周恩来总理光环背后,人们还会想到他的妻子邓颖超。1919年“五四”运动时,年仅15岁的邓颖超就在天津组织成立了天津女界爱国同志会,认识了她的一生伴侣——周恩来。他们于1925年8月8日喜结连理。新中国成立前,邓颖超担任过中共中央局秘书长、中央执行委员等,是名副其实的中央干部。在新中国成立时,以邓颖超的资历和地位,完全有资格当部长,但周恩来不同意。周恩来来说:“只要我当一天总理,她就不能到政府里任职!”周恩来在担任国家总理出访时,她没有一次跟周恩来出国。1974年,毛主席亲自提名邓颖超任全国人大常委会副委员长,所有人也都一致举手同意,但周恩来却坚决反对。

周恩来去世后,邓颖超先后担任过全国人大常委会副委员长、中共中央政治局委员,在1983年到1988年担任过全国政协主席,成为正国级的国家领导人。晚年时,邓颖超感慨地说:“当总理的夫人其实



很难。定工资时,蔡大姐定为三级,我按部级也该定五级,可报到他那里给划为六级。”邓颖超从来没有怨言,心甘情愿地站在了丈夫光环的背后。我静静地站在素心腊梅旁,花香进入我的鼻孔,刺激着我的神经。腊梅,花中一品;周公,官至一品;乳母,民之一品;其德,人之一品。乳母不攀权势与富贵的精神和品质犹如缕缕梅香源远流长。

一品梅花香,令游人陶醉,让世人敬仰。“吃百姓之饭,穿百姓之衣,莫道百姓可欺,自己也是百姓;得一官不荣,失一官不辱,勿说一官无用,地方全靠一官。”这是淮安府衙的一副楹联。中共中央总书记习近平2013年10月26日在山东菏泽调研座谈时,把这副对联送给参会的市委、县委书记。习总书记说,对联以浅显的语言揭示了官民关系。封建时代官吏尚有这样的认识,今天我们共产党人应该比这个境界高得多。

周恩来生之于百姓,力量来自于百姓,光环来自于命运不同的母亲和甘愿站在他背后的妻子。

赵日超,中国散文学会会员、中国旅游文学委员会委员、江苏省作家协会会员,中国散文家协会副秘书长、常务理事。著有散文集《窗外风景》。获第八届冰心散文奖等。游记入选《小学生轻阅读·江苏名篇》《中国散文大系》(旅游卷、抒情卷)《中国散文家代表作集》,连续5年入选《中国散文排行榜》。

想起当年军宣队

初 红

1966年,我在陕西户县一中任教,当时军宣队住在户县一中。

我的父亲曾经是军人,参加过台儿庄战役,因此我有浓浓的军人情结。在我的心目中,军人是最可爱的人。在亲密无间的交往中,我和军宣队队长周尔萃结为朋友,经常在一起拉家常。

周尔萃说:“我的老家在江苏省淮安。我是周总理的侄儿。”

我大吃一惊,盯着他的浓眉大眼:

“你是周总理的侄儿?”

他说:“这是秘密,不要外传。我不愿在伯父的光环下生活。”

我问:“那么,嫂子也来了吗?”

他淡淡一笑:“嫁鸡随鸡,她在户县北街小学教书。”

我让他讲周总理的故事,他讲了两个故事。

“伯父爱穿旧睡衣。他的那套旧睡衣,用了许多年,总舍不得丢掉。破了补,补了破,打了几十个补丁,真是难为心灵手巧的伯母了。他没有存款,把节省下来的钱,全部交了党费。”我听得热泪盈眶。

“伯父让侄女出塞。我的妹妹周秉建高中毕业后,想在北京郊区插队,便于照顾伯父伯母。伯父说,‘猪圈岂生千里马,花盆难养万年松’,越是艰苦的地方,越能锻炼人的意志。昭君出塞,为国分忧,促进了民族大团结。你去内蒙古大草原落户吧,做新时代的王昭君!妹妹高高兴兴地去了。”我听得心潮澎湃。

后来,军宣队完成任务,奉命撤离。相见时难得亦难。分别的那一天,军民皆洒泪,两情同依依。

二

1976年1月8日,雪落无声,寒凝大地。周总理积劳成疾,不幸去世。人民的总理爱人民,人民的总理人民爱,全国人民陷入悲痛之中。

早春二月,春寒料峭。周尔萃忽然来到户县一中,对我说:“我进京参加了伯父的追悼大会。十里长街送总理,有些市民都哭晕了。那悲壮的场景,史无前例,感天动地。我离京时,伯母邓颖超送给我一个大包裹,让我回陕后再打开。我回到军营,打开包裹,里面全是一

件穿过洗净的旧衣服。我泣不成声,对衣发誓:侄儿传承伯父美德!”说完,他送我一幅名画《周总理的睡衣》。

我捧着这幅沉甸甸的名画,即兴吟了一首同题诗《周总理的睡衣》:

还戴着那副老花镜,
还捏着那根绣花针,
邓奶奶为周总理补睡衣,
像绣花一样细心。

绣一朵野菊花,
想起他
长征路上急行军;
绣一朵山丹丹,
想起他
延河流水洗风尘。

绣一朵杜鹃花,
想起他
重庆曾家岩办报纸;
绣一朵腊梅花,
想起他
南京梅园新村斗敌人。

啊,功比天高,恩比海深,
生活上却坚持低标准。
我凝视睡衣上的补丁,
好像读着闪光的人生课本。

周尔萃听了,哭得稀里哗啦。

这年秋天,天格外蓝,风格外爽,“四人帮”清除,人心大快。

铁打的营盘,流水的兵。后来,周尔萃悄然调离,一去不返。从此,我和他失去了联系。

天地转,光阴迫。我十分想念当年的军宣队。周尔萃和军宣队的战友们,你们在哪里?你们还好吗?

初 红,原名赵昌济,陕西省户县人,1940年生。毕业于陕西师范大学中文系,户县一中语文特级教师。陕西作家协会会员,陕西农民诗歌学会名誉会长。出版《初红诗选》、《初红文选》。

者,目前是沧州众清源环保设备有限责任公司董事长。他马上联系到淮安的朋友,又很快联系到淮安周恩来纪念馆时任馆长陈明。不巧的是陈馆长正在西安筹备2018年周恩来总理诞辰120周年纪念活动。陈馆长说你发段视频过来吧,先看看画作。不到一个小时,王爱华就接到了陈馆长的电话,“于老师创作的周总理形象太好了!我们馆就缺少这样的作品!”

2016年9月9日,是一个令于志祥难以忘怀的日子。早晨6时,于志祥一行6人风尘仆仆奔赴淮安。下午2时,淮安周恩来纪念馆在小会议室举行了一个隆重的迎接仪式。仪式由副馆长施春生主持。馆长陈明一把握住于志祥的手说:“太感谢你了,我们馆又多了一件镇馆之宝啊!”时任东光县文联主席的田力民也深有感触地介绍了于老师在总理画像绘制过程中的艰辛和快乐。

第二天上午,在参观了周总理故居后,于志祥一行结束了淮安之行。淮安、东光两地的电台、电视台以及报刊均进行了报道。

2018年是周总理诞辰120周年。步入古稀之年的于志祥老师感慨万千,他觉得自己的心正激情澎湃,他要为这次纪念活动再创作一幅周总理下乡视察的国画,他手擎画笔,凝视着面前摊开的宣纸,好像看到了周总理正站在人民群众中间,说着笑着,多么美好的一幅画面啊!

“身前身死后无虚名,只留清气满乾坤。”周总理清雅高洁的光辉形象在世人的心中永存。

金培瑞,1964年生。河北省作协、书协、民俗文化、教育学会会员,中国工艺美术家协会会员,民间文艺家协会会员。获“华夏杯”全国教师书画大赛一等奖、走进博鳌——全国书法美术家精品展银奖、第一届中国禅宗书画展铜奖、情系中国梦——全国书画作品展银奖、情系中国梦——全国